



ИСТОРИЯ, ПОЛИТОЛОГИЯ

УДК656.1078(571.5)

ПРОБЛЕМЫ СИБИРИ – ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ НАУКИ

*Г.П. Власов, д-р ист. наук
БрГУ, Братск*

Анализируются актуальные проблемы научного анализа места и роли Сибири в цивилизованном развитии страны, ее стратегические факторы в мировых процессах. Уделяется внимание путям и способам разработки и реализации модернизационного рынка региона.

Ключевые слова: Сибирь, Дальний Восток, цивилизация, место и роль в мировом развитии, научные проблемы, географический фактор.

Мы, россияне, как патриоты своей страны, должны понимать и с ответственностью подходить к проблемам самого крупного региона нашей державы – Сибири и Дальнего Востока.

Посмотрите на географию региона. Это 80 % территории страны, что в два раза превышает территорию Европы. Что касается содержания, то это всего 22 % населения страны (31,4 млн. чел.), доля ВВП – 30 %.

Вот первая проблема, которая стоит перед исследователями. Ведь есть же мировой опыт цивилизационного хозяйственного освоения новых территорий, свидетельствующий, что природа пустыни не приемлет. До настоящего дня значимы слова М.В. Ломоносова: «Полагаю самым главным делом – сохранение и размножение русского народа, в чем состоит величество, могущество и богатство всего государства, а не в обширности, тщетной без обитателей» [1].

Вторая проблема – изучение и преемственная реализация существующего цивилизационного опыта. За период советской индустриализации преобразовано из сельских населенных пунктов Сибири и создано «на чистом месте» 70 % городов СССР. Причем, значимую роль в судьбе

молодых сибирских городов сыграла заинтересованность государства: их возникновение и развитие позволяло решать ряд экономических и политических задач. Советский Союз вошел в историю человечества как страна феноменальных темпов индустриализации и урбанизации. За 40 лет страна по уровню индустриализации стала второй державой после США. Причем, значительную долю в общем объеме ее промышленного производства занимали показатели новых городов.

Примечательно также, что новые города являлись важным звеном в решении и других экономических и политических задач. Во-первых, использование избыточного населения трудоспособного возраста из южных районов страны для освоения природных ресурсов восточных регионов выступало эффективным вариантом развития народнохозяйственного комплекса, позволяющим рационально обеспечивать производственную отрасль сырьем, топливом, древесиной и т. п. Во-вторых, города – всесоюзные стройки встраивались в систему перераспределения трудовых ресурсов по всей территории СССР. Это, в свою очередь, не только обеспечивало увеличение плотности населения в Сибири, но и в какой-то мере

содействовало сплочению народов союзных республик.

Третьей проблемой является геополитический аспект действующей программы сотрудничества между регионами Сибири и северо-востока Китая на 2009-2018 гг., направленной на широкое участие китайских фирм в освоении Сибири.

Здесь малочисленным и удаленным от российской столицы территориям противостоит мощный Китай. Только на северо-востоке КНР проживает 90 млн. человек, а общая численность населения азиатского гиганта составляет 1,3 млрд. человек.

Тем более что кризис в мировой экономике продолжается, и это не может не сказываться на Китае. Пользуясь тем, что экономика КНР обладает значительной независимостью от мировой, власти оказывают помощь своим фирмам, пытаясь сохранить экономический рост. И это им удастся. По прогнозам, экономика Поднебесной вырастет в этом году на 6 %, а быть может, даже и больше.

В этих условиях Китаю важно, во-первых, создать условия для будущего роста, ведь кризис не вечен. Во-вторых, трудоустроить своих безработных. Китайская экономика ориентирована на экспорт, как мы уже говорили. Правительство пытается сделать так, чтобы китайцы больше покупали товаров отечественного производства, и пока, если судить по темпам роста экономики, преуспевает в этом. Однако вряд ли оно сумеет полностью решить проблемы тех, кто теряет работу в связи с кризисом.

А значит, необходимо сотрудничество с государствами, которые располагают большими запасами сырья. К их числу относится Россия.

Резоны Китая понятны. А что же Россия? Она просто следует логике обстоятельств, не прокладывая собственный курс. Это значит, что наша страна может просто «разорваться» между двумя центрами силы – Европейским Союзом и Китаем. В этом случае Сибирь с Дальним Востоком могут легко попасть в зависимость от КНР. Больше того, с учетом на-

меченной программы сотрудничества эта зависимость выглядит практически неизбежной. Одновременно европейская часть России неизбежно попадет под культурное и экономическое влияние Европейского Союза.

А из этого вытекает, что резко возрастает угроза «разрыва» территории России. Обезлюдевшие Сибирь и Дальний Восток заполнятся китайскими фирмами. В этих условиях потеря части территорий выглядит почти неизбежной, вне зависимости от того, произойдет ли это официально, в форме присоединения Сибири и Дальнего Востока к Китаю, или неформально – путем «аренды» земель или создания такого правового режима, при котором граждане КНР смогут свободно, без виз передвигаться и торговать на территории РФ.

Поэтому не следует недооценивать китайскую угрозу. Не нужно ее, на наш взгляд, мистифицировать – для развития российских восточных районов действительно нужны китайские капиталы и рабочие руки. Важно лишь, чтобы Китай не был монопольным инвестором в этом регионе.

Таким образом, сегодня перед наукой наряду с перечисленными проблемами стоят и другие. Наука должна дать обстоятельный анализ осуществления экстренной программы повышения рождаемости, создания условий для переселения русских в Сибирь, реализации модернизационного рывка и превращения региона из депрессивного в активную, самодостаточную территорию страны.

Литература

1. Игнатъев С.Д. Афоризмы, мысли и изречения разных времен и народов. Улан-Удэ.1972. С.176.
2. Власов Г.П. Формирование транспортных коммуникаций Российской Сибири: моногр. Germani: Lar lambert rt akademik rublishig saarbrucken. 2012. 154 с.